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Állunk elébe!
Marosujvár, 1909. ápriL 28.

Kuvik madarak kóvályognak fe­
jünk fölött. Kriptaszagot, halotti sza­
got érzünk. Szellemek járnak. Kris­
tóffy kisért. Dögvészes teste elhagyta 
dohos kriptáját és most Bécsben 
tettre készen várja a császár paran­
csait.

Magyarországot elnyomni, a ma­
gyar nemzetet megsemmisíteni — ez 
volt mindenkor Ausztria jelszava. 
Most is ez a törekvése.

Jó fejőstehene voltunk és va­
gyunk Ausztriának. Évszázadok óta 
fejnek bennünket. Az öreg Prohasz- 
kától kezdve az utolsó bécsi spisz- 
burgerig, mindenki mirajtunk élős- 
ködik, a mi vérünket szívja. Ezt a 
jó fejős tehenet féltik, ezt nem akar­
ják elveszteni, azért gördítenek aka­
dályokat Magyarország gazdasági füg­
getlensége elé.

És még valamitől félnek. Attól 
tartanak, hogy a gazdasági függet­
lenségünkben a jóléttől nagyon meg-

találunk hizni, nagyon megtalálunk 
erősödni és erőnk tudatában föl ta­
lál ébredni a szunnyadó ősi magyar 
virtus, mely Magyarország teljes füg­
getlenségét vívná ki.

Ettől fáznak, remegnek a jó 
bécsiek és ezért nem kell nekik kar- i 
telibank, ezért tagadják meg az ön­
álló nemzetibankhoz való alkotmá­
nyos jogunkat.

És lehet most ismét nyakunkra 
hozzák Kristóffy bandáját. Hát csak 
jöjjön. Állunk elébe ! Olyan fogad­
tatásban fog részesülni, amilyenben 
ember még nem részesült. Olyan 
nemzeti ellentállásra fog találni, mely­
től a bécsi üres fejek is megrémül­
nek. És lehet e nemzeti ellentállás- 
ban nemcsak Kristóffy halotti ko­
ponyája törik bele, de nehány bécsi 
kopasz fej is léket kap.

Sokat tanultunk a három év 
előtti nemzeti küzdelem kudarcából. 
Ma már jól szervezve, egységes nem­
zeti akarattal és elszántsággal né­
zünk a bekövetkezhető események 
elé. És ha Bécsnek harc kell, itt 
harcra fog találni. Harcra, melynek

nyomában a végleszámolás órája kö­
vetkezik. Harcra és küzdelemre, 
melynek nyomában felszabadítjuk 
magunkat az osztrák járom alól és 
egyszerre véget vetüDk évszázados 
szenvedéseinknek.

Állunk elébe ! Jöjjön, aminek 
jönnie kell. Uszítsák reánk Kristóffy 
éhes fáik á j át, zúdítsák országunkra 
a nyomort és szenvedést. Mindenre 
elvagyunk készülve, mindenre el­
vagyunk szánva ! !

A helyzet.
A kormány lemondása immár befeje­

zett ténynyé vált. A lemondást Wekerle 
Sándor miniszterelnök az e hó 26-án tar­
tott ülésben az országgyűlésnek úgy kép­
viselőházában, mint főrendiházában be­
jelentette, kérvén a képviselőházat, hogy 
addig, amig a válság valamiképen véget 
ér, üléseit napolja el, amit dacára a bal­
párt tülekedésének, a házéi is határozott.

Ez a helyzet mai képe, melynek 
örülnünk a legkevésbé sem lehet. A ko­
alíciós kormány három évi hazafias kor­
mányzása után az osztrákok és a dynas- 
tia makacs önzésén minden törekvés a 
legridegebb visszautasításra talált.

TÁRCA. versenyárulást, szabad kereskedést ki nem 
tanulmányozhattam s azonkívül minden 
városban más és más fogásuk van az el­
árusítóknak, mikor a szivar- és dohány­
gyárosok is egymást elnyomni iparkodnak, 
nagy reklámmal dolgoznak. A papiros 
szopókába szivart teszünk és nagy varga­
betűt csinálunk.

Vezetőm személyében főleg annak 
örültem, hogy kitűnő helyismeretével tel­
jes tájékozottságában ebben a rendkívüli 
nagy városban, idővesztés nélkül találta 
meg a célhoz vezető közúti villamos vo­
nalakat, ott szálltunk fel és le, ahol kel­
lett és Chicagó nevezetességeit, égbenyuló 
házrengetegeit alkalmilag, útközben mu­
tatta meg, tett rájuk figyelmessé.

Ha nem is tett volna rá figyelmessé, 
feltűnt nekem a Michigan Avenue és a 
Madison-utea sarkán a Montgomery Ward 
et Comp, templom formájú, közepén tor­
nyos uj, 22 emeletes nagy áruház, Chi­
cagóban legnagyobb ház, inkább áruszét- 
küldési üzlet, nagykereskedés, mely éven-

ként 15 milliónyi forgalmat csinál és hir­
detésre ugyancsak évi 250.000 dollárt 
költ. Jön is naponta 10.000 megrendelő 
levél, karácsony táján kétszer annyi, mi­
kor az alkalmazottak számát 4000-re kell 
kiegészíteni. Van külön postahivatala, 
ami úgy értendő, hogy az állami posta 
nélkül az indóházba küldik egyenesen a 
csomagolt árukat, leveleket, stb. Érdek­
lődésemre megtudom, hogy a sajátságos 
külsejű ház, épületóriás 100 négyzet láb 
területen 30 láb hosszú, QOOpilótaszerüleg 
földbe vert vasoszlopokon nyugszik és 
hogy 165 láb magas a szépépitkezésü 
tornyának a csúcsa. Express-liftek visz­
nek egy-egy meghatározott emeletre, ma­
gasra fel. Drága a telek, a levegő ingyen 
van.

A már másutt említett Marshall 
Field et Comp, áruház labirintusában is 
7000 alkalmazott nagy ügyességgel, udva­
riassággal szolgálja ki a vevőket évi 65 
millió dollár forgalommal. Ami áru és 
aminek legkissebb vagy legnagyobb értéke

Chicago nagy házai.
Készlet szerzőnek „Körutazás Amerikában" című 

müvéből.
Irta: Vértesi Károly.

Értelmes vezetőm, a tiz év óta Chi 
cagóban lakó hamburgi német ember, tel­
jes tájékozottsággal, sőt szakértelemmel, 
megbízhatóan tudja az amerikai dolgokat 
előadni, hogy feltűnt nekem az. Kérde­
zősködöm az ismereteinek forrása felől, a 
gazdag libray-kat említi. A sok könyvtár, 
fényes, télen meleg helyek, jól sarjadóz­
zák az ismereteket. Sokat tanultam tőle, 
apró gondjaimat eloszlatta, jó útbaigazí­
tást adott a további utamra, a st. louisi 
világkiállításra, a tervezett Mississipi 
utamra, s. a. t. A szivar, szivarka és do­
hány vásárlást rá bíztam. Olcsóbb áron 
jobb árut hozott, mint a müyent nekem 
adtak, idegennek, aki rövid idő alatt a

nagy választékban és szép kivitelben 
kaphatók :

FÜSSY J. könyvkereskedésében IRROSUiïARTVizsgalapok
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Nemzetünk bölcs vezérei mindent 
elkövettek és elkövetnek a békés kibon­
takozás érdekében, de ennek dacára a 
jövő képe semmi megnyugtatót nem 
nyújt.

Ilyen esetekben kellene a képviselő­
ház különböző pártárnyalatainak a nem­
zeti szent célok érdekében egygyé lenniük, 
és sajnos, épen ilyenkor tapasztaljuk leg­
nagyobb mértékben a pártok közötti 
agyarkodást. Akkor, amikor a független­
ségi párt egyik legnagyobb és leghazafia­
sabb célja az osztrák császár tanácsadói­
nak ilyenkor mindig előtérbe kerülő cso­
portján hajótörést szenved, a 67-es ele­
mek rideg közönynyel, akár egy közön- 
bös számadási tételt, veszik tudomásul a 
hazafias kabinet lemondását.

Váljon reméljünk-e még, vagy ké­
szüljünk a legmesszebb menő harcra? 
Habár az előbbi kellemesebb és kényel­
mesebb is, mégis el kell készülve len­
nünk arra, hogy a nemzet ereje megint 
nagy megpróbáltatásoknak lesz kitéve. 
Legyünk is résen, készen a harcra, hogy 
az osztrákoknak újra ezerévet rr.eghala- 
dott. alkotmányunk ellen törő kezét a leg­
első alkalommal képesek legyünk béklyóba 
tenni. Ha a kimért ütés már az első kí­
sérletnél kudarccal végződik, a többire 
már nem meri felemelni kezét ádáz, de a 
harcokban mindig jó visszavonulónak bi­
zonyult ellenségünk.

Törvényjavaslat a vízi- 
erők hasznosításáról.

A mióta a villamos áramot 100 ki­
lómétert jóval meghaladó távolságra va­
gyunk képesek nagyobb vesztességek nél­
kül elvezetni: azóta a vizierőknek értéke 
óriásilag emelkedett. — Különösen nagy 

van, az mind megvan abban a kereskedő 
házban, melyet osztályfőnökök igazgatnak. 
Ha a vevő elfárad, a harmadik emeleten 
lévő szobákban nyugodhatik pamlagon, 
karszékben, hintaszékben, Íróasztalhoz ül­
het, hírlapokat, könyveket csendben olvas- i 
hat.

Mutatta vezetőm a FederalBuilding-ot, 
mely vámház és posta, a világ négy tája 
felé irányuló oszlopos diszépitkezéae van, 
61 méter magas a kupolája középen, bá­
mulatot keltő valóban, chicagói látványos­
ság. Nem tudom, mit csodáljak meg rajta 
jobban, a hatalmas alkotásépitészeti szép­
ségét, vagy a nagy arányait, mert a tör­
vényszéken, közigazgatási hivatalokon kí­
vül 3200 rendőr és 1100 tűzoltónak a ta­
nyája. Az épület tudott hiánya, hogy nem 
szilárd és belül kényelmetlen.

Mutatott vezetőm több 12—13 és több 
emeletes házat, csupa vasból valót is, elő­
számlálni bajos volna azokat. Rajtuk, a 
tetőnyilásokat nem látjuk. Nevezetesek, a 
többnyire orvosok által lakott 14 emeletes 

fontossága van a vizierőknek hazánkban, 
ahol az ipar fejlődésének még első kor­
szakát éljük.

A vizierőknek ezen nagy fontossá­
gát a magyar kormány már másfél évti­
zeddel ezelőtt felismerte, midőn azoknak 
felvételét a földmivelésügyi minisztérium 
a vízrajzi osztállyal megkezdette és im­
már az ide vonatkozó adatok évek óta 
állanak a nagyközönségnek íb rendelke­
zésére.

Az általános ipari vízrajzi felvétel 
kerekszámban 1,700.000 lóerőt fedezett 
fel erősebb vízfolyásainak kihasználására 
alkalmasnak Ítélt szakaszain.

Midőn ilyképpen az országnak eme 
óriási kincse meg volt állapítva: a követ­
kező lépésnek oda kellett irányulnia, hogy 
annak felhasználása elé a lehető legke­
vesebb jogi és administrativ akadály gör- 
dittessék. Darányi Ignác földmivelésügyi 
minister az ide vágó törvényjavaslatot el­
készítette s összes illetékes tényezőkkel 
letárgyalta. Ha a politikai zavarok közbe 
nem jönnek, e javaslat ma már a tör­
vényhozás előtt feküdnék.

Habár ezen a vizjogi törvény kie­
gészítéséről és módosításáról szóló tör­
vényjavaslat első sorban a vizierők hasz­
nosítását célozza, több oly intézkedést is 
foglal magában, melyek közgazdasági és 
közegészségi szempontokból is felette fon­
tosak.

Nevezetesen az ártézi kutak forrá­
sára nézve, nehogy a meglevők vizhozo- 
mánya veszélyeztessék — megfelelő óv­
intézkedést statuál.

A városi és községi vízvezetékek 
vizfőire vagyis vízgyűjtő helyeire védő­
területet állapit meg.

Lehetővé teszi, hogy ipari, mező­
gazdasági és közlekedési vállalatok maguk 
számára kikötő helyeket szerezzenek.

szédítő magas kupolás Kolumbus-emlékház, 
továbbá a 18 emeletes Fischer kereskedő 
ház, az Unity-ház, a szabad kőmiveseknek 
sorfalat álló, hat felvonó géppel bíró 30 
emeletes háza, mely üzleti célokra épült 
bérház, bazár. Oda vannak kötve a város 
rabszolgái. A mindennapi életben mintegy 
20.000 ember jár ki-be. Ismételve nézem 
meg a roppant házat figyelmesen. Építé­
szeti szempontból érdekes a Pulhnann-ház, a 
világhírű Palmer Hous Hotel és az ame­
rikai kényelemmel berendezett Grand Pa- 
cific Hótel, más nagy szállodák. A magas 
tornyu értéktőzsde, a cifrán izlésteljes 
Athletika Társaság háza, egyéb Mansard 
torony, nagy ablakos szürke házak, ház­
tömbök. Láttuk még végezetül az igen 
szép, sok nagy oszloppal díszes városházat, 
mely egy egész utcatömböt vesz el alap­
nak.

A magas házak között nehéz keresni, 
mert elveszik a kilátást, nincs áttekintés. 
Hallom, hogy a nagy házak, szerelem 
nélkül is összeházasodnak. Todom, hogy

Mivel hazai viszonyaink között a vi­
zierők értékesithetésének egyik főfeltéte­
lét képezi, hogy szélsőségre hajló klima­
tikus viszonyaink közepette a nedves év­
szak túlságos csapadék mennyisége felfog­
ható és visszatartható legyen a száraz 
évszakok számára: azért messze menő 
kedvezmények vannak a törvényjavaslat­
ban biztosítva a víztárolók, a nagy mo­
dern vízgyűjtő medencék, úgynevezett 
völgyzárak részére.

A viztárolás, vagyis inkább a mes­
terséges tógazdaság hazánkban már közel 
ezer éves múlttal diosekedhetik és több 
helyütt a hal gazdaság és őrlő ipar, sőt a 
bányászat és erdészet ilyen mesterséges 
viztárolásokra támaszkodik. Azonban a 
modern vizgazdaságba beillő ily építmé­
nyeknek eddigelé még híjával vagyunk. 
Nevezetesen a modern víztárolónak lehető 
nagy térfogatúnak kell lennie és hogy 
ennek megfelelhessen, a völgyet az erre 
alkalmas ponton, magas fallal, völgyzáró 
gáttal kell elzárni. E völgyzárakat kiváló 
Bikerrel alkalmazzák már Franciaországban, 
Németországban, Indiában és Északame­
rikai Egyesült Államokban, hol öntözési, 
hol ármentesitési, hol pedig ipari célokra.

A völgyzárak költsége egy köbméter 
víztömegre tiz fillér és egy korona között 
változik. Mentül nagyobb a tárolt viz meny- 
nyiség, rendszerint annál olcsóbb egy köb­
méternek a tárolása. A költségeken kívül 
nagy nehézség mutatkozik abban is, hogy 
rendkívül nehéz e célra megfelelő terüle­
teket találni és a magán tulajdon az ily 
területeken rendszerint útban áll. A ja­
vaslat szerint a hatósági rendelkezés alatt 
álló vizeken legalább is átlag száz lóerőt, 
szabad rendelkezés alatt álló vizeken pedig 
legalább is átlag ezer lóerőt kifejtő vízerő­
művekre és víztárolók céljaira kisajátítás­
nak van helye. Az engedélyesnek kötele- 

némely magas házra rá illik a Példabe­
szédek mondása: „Aki magasra csinálja 
házát, romlást keres.“

Sokat láttam, hajszát a dollár után, 
sokról hallottam, elégedett voltam a ve­
zetőmmel. William Vogt volt a becsületes 
neve, amiként azt jegyzőkönyvembe tintás 
irónnal bejegyezte. Sokról, sokat beszélt. 
Hürngettem folytonosan. Jól töltött nap 
után, mondjuk, csetlés-botlás, testet gyötrő 
gyalogjárás után, mentem vele vacsoráim. 
Kértem, oda vezessen, ahol amerikai étkek, 
különlegességek kaphatók, hard-dringre 
való californiai jó fehér- és vörös bor, 
kitűnő whisky és Vhisky sauer, álomhozók.

Reszelős torokhangon azt mondta az 
egyik dühöngő jóbarát a Stammtisch 
Bruder másiknak a kocsmában, hogy ő 
nem iszik már többet, elég volt.

— Ej, mondja a másik, nincs benned 
olyan nagy akaraterő.

— Bennem nincs, de van a felesé­
gemben.

, Tüdőbetegségek, hurutok, szamár- 
’köhögés, skrofulozis, influenza 
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zettséget kell vállalnia arra, hogy az üzemé­
nél nélkülözhető áramot a hatóságok által 
megállapítandó áron fogja másoknak, első 
sorban pedig városoknak és községeknek 
rendelkezésére bocsátani.

A magyarországi vizi erők kihaszná­
lása már is élénken foglalkoztatja úgy a 
belföldi, mint a külföldi vállalkozó köröket, 
a kétségtelen, hogy a javaslat törvényerőre 
emelkedése után a vizi erők kihasználása 
terén élénk tevékenység fog megindulni.

HÍREK.
— Szémélyi hírek. Dr Horváth József 

kerületünk országgyűlési képviselője e hó 
28-án feleségével együtt városunkba érke­
zett és értesülésünk szerint nyolc napig 
körünkben időzik. Isten hozta rég nem 
látott kedves vendégeinket.

Fekete Manó az Agrár Takarékpénz­
tár főellenőre az itteni Agrárfiók megvizs­
gálására pár napra Marosujvárra jött.

Gretzmacher Gyula itteni bányagya- 
kornokat, aki államvizsgáját csak a na­
pokban tette le szép sikerrel, a pénzügy- 
minister tisztjelöltté nevezte ki. Gratu­
lálunk.

Csia Lázár zalatnai főmérnök magán 
ügyben rövid ideig városunkban időzött.

— Albert napja. Szabó Albert m. kir. 
bányatácsos főbányahivatali főnököt e hó
23-án  számos jó barátja és tisztelője ke­
reste fel, hogy névnapja alkalmával sze­
rencse kivánatait kifejezze. A marosujvári 
m. kir. főbányahivatal tiszti és altiszti kara 
Magyary Mihály m. kir. bányafőmérnök 
vezetésével tisztelgett nála s az elhangzott 
jó kívánságokat meleg hangon köszönte 
meg. Sokan a lakásán keresték fel, hol a 
házi gazda és kedves leányai utánozhatat­
lan magyar vendégszeretettel fogadták és

Az amerikai éle, megjárja akár Euró­
pában.

Megtaláltunk mindent, osztriga kagyló­
ból való különlegeségeket, apróra vágott, 
savanyított uborkából olyan válogatott 
eledeleket, hogy a jó izük számba jön, ha 
reájuk gondolok. A californiai borok való­
ban kitűnőek, zamatosak. Az egyik mintha 
felolvasztott rubin lett volna, folyó arany 
a másik, dacára, hogy nem volt vékony 
bor, miként az erdélyi ember a gyenge 
bort nevezi, jól ízlettek, de méreg drágán 
mérték a távolban fekvő hegynek a levét. 
Egy kis hazai izük és zamatjuk volt, tokaji 
szőlővesszőket oltottak a magukéba.

Pohár koccanás csengését sehol sem 
hallom, de azért a hangulat, fokról-fokra 
szállt. Láttam azután, mint lomhul a kedv, 
gőzölög az álmos fej. A fali óra, hiába 
mutatta a múlandó időt. Szívesen mara- 
doztam nem csak azért, mert a jó bor 
mkább marasztal mint küld, hanem a sok 
parkjárástól fáradt voltam, idegszálaimban 
az voltam, s a szédítő nagyságú Chicagó 
látnivalóságainak a nézésébe belecsömör- 
löttem, de azért is, mert elborult az ég­
ből t, mennydörgéssel, vakító, csattogó-pat- 

látták el a tisztelgőket. Az elhangzott jó 
kívánságokhoz mi is szívből csatlakozunk.

— Bronzkori lelet Értékes leletre 
bukkant Felsőujvár határában Vigh György 
nyugalmazott vasúti alkalmazott, felső­
újvári lakos. Szántás közben ugyanis az 
eke alól különös alakú öntvény került elő s 
mindjárt utánna még pár darab. A sötétkék 
szint mutató és súlyos öntvény feltűnt a 
tulajdonosnak és kutatni kezdett azon a 
helyen, a hol az első darab felszínre került. 
Ekkor tűnt csak ki, hogy ott nagymennyi­
ségű öntvény és kész anyag fekszik. A 
tulajdonos egy pár minta darabot bemutatott 
Szabó Albert bányatanácsos főbányahivatali 
főnöknek, a ki az értékes leletre figyelmessé 
lévén, Urbán Andor bányamérnököt a hely­
színére kiküldötte, a ki ott egy átlag kie­
sebb pár négyszögmeter területről mintegy 
800—1000 kgr. súlyú külöbnél-külömb 
alakú bronzkori eszközt és feldolgozatlan 
bronz anyagot gyüjtetett össze. A közel 
3500 esztendős bronz tárgyak igen sok­
félék ; van közöttük minden alakú és 
nagyságú véső, sarló, fűrész, dárda, nyíl, 
kengyel, sőt még a fényüzési cikkek sem 
hiányoznak, a mennyiben igen sok gyűrű 
és karcsatt is találtatott. A lelet hírére 
Buday Árpád kolozsvári tanár Marosujvárra 
jött és a kolozsvári nemzeti muzeum számára 
megvásárolta az igen értékes tárgyakat. 

! Úgy értesültünk, hogy miután alapos az a 
* feltevés, hogy a lelethely környékén még 
I igen sok ilyen bronzkori eszköz és tárgy van, 

a kolozsvári muzeum a tulajdonostól földjét 
kibérelte és Kováts István archeológus 
vezetése alatt ásatásokat fog végeztetni.

— Zenés tombolaestély. A kincstári 
vendéglőben folyó évi május hó 1. napján 
este rendezendő tombola-estély minden te- 

Ikintetben kiválóan sikerültnek igézkezik. 
A falragaszok utján az estélyről értesült 
nagyközönség nap-nap után tömegesen kor- 

í zózik a nagytözsde előtt, melynek kiraka­

togó, harsogó villámlással, kékes sugarak 
szórásával, jégzáporral zivatar támadt hir­
telen és az istenitéletidő órákig eltartott. 
A viz elöntötte az utcákat és a földszint 
alatti helyiségeket. A combig érő vízben, 
mentenek amit lehet. Többhelyűtt vízálló, 
a gyalogjáró. Nyers hangokat hallottam, 
melyek nemcsak az estével jártak, hanem 
a nap eseményéből is folytak ki. Tanul­
mányoztam az amerikait, milyen a vidulá- 
sában. az embereket könnyebben lehet 
megismerni a kocsmában, mint a tem­
plomban.

Mikor az égzengés elhallgatott, vil­
lámlás nem szeldelte már a haragosan 
sötét eget, hazatérve, nem tudtam a sze­
memet behunyni s egy órát álmatlanul 
aludva, féltizenkettőkor éjszaka, fehér, fö- 
veges, kitömött vállu, vöröskabátos, arany- 
zsinóros canadai katonák, peckes vitézek 
— mintegy 400 — egyenletes ütemben 
meneteltek, lépdeltek el az ablakom alatt 
trombitás banda hangos zenéjével. Az 
amerikai potpourri himnuszt fújták tele- 
tüdővel. Színes képpé olvadva, jól festet­
tek a barnaképü derékszál legények. Lát­
szott rajtuk, sokat tartózkodtak a szabad- 

tában a kijátszandó tárgyak kiállítva van­
nak. Örömmel állapíthatjuk meg, hogy az 
érdeklődés nem is hiábavaló. Oly szépen 
összeválogatott és értékes tombolatárgyak 
Marosujvárt még nem voltak láthatók, mint 
épen ezek. Különösen értékes és hasznos 
tárgyakat fognak nyerni, akiket a sors a 
tombola vagy valamelyik quinterus elnye­
résével ajándékoz meg. De kilátásuk lehet 
a kevesebb szerencsével játszóknak is, hogy 
ezúttal nem fognak nyeremény nélkül tá­
vozni, biztosítván azt a tárgyak nagy száma. 
Értesülésünk szerint ugyanis a kijátszandó 
tárgyak száma megközeliti az 50-et.

Az est sikerét nagyban van hivatva 
fokozni az a körülmény is, hogy annyi sok 
rósz cigányzene után K á 11 ó Géza rég 
nem hallott finom muzsikjáéban gyönyör­
ködhetünk, miért bizonyára nem fogunk 
késni az estélyt rendező agilis és szakér­
telmét lépten-nyomon eláruló vendéglősünk­
nek. Hillinger Lajosnak köszönetét sza­
vazni, aminél azonban talán sokkal jobban 
fog örülni annak, ha az estélyen mentül 
tömegesebben veszünk részt.

A részvételre különben annál inkább 
felhívjuk a nagyközönség figyelmét, mert 
a tiszta jövedelem az Erzsébet egyesületet 
fogja illetni.

— Az izraelita egyházközség villongá­
sát, melyről előző számunkban már meg­
emlékeztünk, ugylátszik mégis csak sike­
rül a józanabb elemeknek megszüntetniük. 
Az e hó 26-án tartott rendkívüli közgyű­
lés ugyanis az ügymenet és számadások 
megvizsgálására öt tagú bizottságot kül­
dött ki, melynek 8 nap alatt megteendő 
jelentéséhez képest fog aztán az összehí­
vandó újabb rendkívüli közgyűlés az el­
nök és a végleges tisztikar megválasztása 
iránt intézkedni. A sok hiábavaló veszeke­
dés helyett tehát komoly határozatról ad­
hatunk hirt, amely hivatva van a komoly 

ban. A st. lousi világkiállításon voltak 
csillogó egyenruhában mutatóban, hazafelé 
hatra-vakra, az indóházhoz törekedtek. A 
kürtös, harsányan fújta a könnyű lépésű 
csapatnak. Katona podgyász utánuk.

A városban és városon kívül nagyon 
sokat láttam, hallottam és tapasztaltam a 
nap folytán és este, nehezen győzném 
leírással. Bármennyit is láttam, mégis sok 
maradt a képzeletre, arra hagyom én is 
az olvasónál. Annyit mégis mondok, hogy 
akármilyen nagy város is Chicagó, közle­
kedési eszközeinek felhasználása mellett, 
látnivalóinak a megnézésével, előbb vagyunk 
készek, mint Sevilla, Flórenc, Drezda és 
más sokkal kisebb városokkal, ahol a mű­
vészet sokszor akasztja meg a lépésünket. 
Chicagó egyébként minden tekintetben 
New-Yorknak a méltó leánya. Fogalommá 
jegecesedett ki előttem.

Elült a lárma.
Leeresztem fáradt szempillámat. El- 

alvófében, előttem rajzik a sok látvány. Aa 
éjszaka csendjébe szakadó néhány hangot 
hallok mégis, míg végre fáradságtól kime­
rülve, reggel feléig elalszom.

kereskedésében.

d. r Mindennemü iskolai- ügyvédi-, jegyzői nyomtatva-1^1 q nfxf i^ci o R- "yoit iutányM irban Ra|iiiatiii< f °s s y 1
v ' Csküvői-kártyák, báli- ée menyegzői meghívók jutányos árban és gyorsan készíttetnek.
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és — reméljük — tartós béke megterem­
tésére.

— Fogynak a szabadsághősök. E hó
24- én este hunyta le szemeit örök álomra 
id. Géber György nyugbérezett bányamun­
kás, 48-as szabadságharcos 85 éves korá­
ban, — Az 1848-49-iki szabadságharcot a 
Bem tábornok vezérlete alatt működő er­
délyi hadtestben mint huszár küzdötte vé­
gig s harcolt becsülettel egészen a szo­
morú világosi fegyver-letételig. E hó 27-én 
temették el a vén harcost nagy részvét 
mellett. Most már városunkban a szabad­
ság harcnak egyetlen elő katonája van 
Pál Ferenc személyében.

— Megrendítő haláleset történt e hó 
23-án. — Hoszas kínlódás után meghalt 
Szilágyi Emil kincstári munkás felügyelő 
és a bányász zenekar benne egyik legjobb 
zenészét veszítette el. E hó 1-én házaso­
dott meg s rövid egy heti boldog házas 
élet után ágybadöntötte a betegség a még 
egészen fiatal, délceg embert s két heti 
hosszas, gyötrelmekkel teli kínlódás után 
23-ára virradólag végzett vele. — E hó
25- én vasárnap temették el egész Maros­
újvár osztatlan részvéte mellett. Béke 
vele!

— Elgázolás. E hó 25-én d. u. 1/«4 
órakor Magyarcsesztvén Gríinfeld Izidor 
szekere elgázolt: Girlea Számoilla Rózsika 
nevű 5 éves leányát. A szerencsétlen leány­
kát a lovak összetaposták és a szekér is 
keresztül ment rajta. A súlyosan sérült 
leánykát szülei lakásán ápolják. A brutá­
lis kocsis ellen megindították az eljárást.

— Köszönet nyilvánítás. A marosuj- 
vári Erzsébet egyesület által április hó 
17-én rendezett jótékonycélu előadás al­
kalmával a beléptidijon kívül felülfizettek: 
Jancsó Lajos 10 K., N. N. 3 K., Kurta 
Károly 3 K., Hankó mérnök 2 K., Szende 
Vilmos 2 K., Benedek Farkas 2 K , Cse- 
gezy Gyula 1 K., N. N. 1 K., Szkála
mérnök 1 K., Binder József 1 K., Dr Nagy 
Samu 1 K., Mossóczy Sándor 1 K., Gi- 
dáli N. 50 fillér. Összesen: 23 K. 50 f., 
mely szives adományért az egyesület ne­
vében köszönetemet nyilvánítom. Jancsó 
Lajosné alelnök.

— Köszönet nyilvánítás. Az Erzsébet 
egyesület részére tekts. Barabás Lajos, ur 
által egy tombola játék jövedelméből adott 
20 korona 50 fillérért az egyesület nevé­
ben szives köszönetét mondok. Jancsó 
Lajosné alelnök.

— Kultur házak a vidéken. Abból az 
alkalomból, hogy Torda is a fejedelmi 
palotában létesítendő kulturház felállítá­
sáért küzd és állami támogatást remél, az 
alábbiakban közöljük az e tekintetben sze­

rencsésebb Arad városában létesítendő kul­
túrpalotáról a következőket:

Az Aradon létesítendő kultúrpalota 
ügyében a kulturminiszter a alábbi leira­
tot intézte Arad tanácsához: „Vonatkozás­
sal 801—909. számú fel terjesztésére az 
8radi m. kir. adóhivatalhoz intézett ren- 
deletem másolatát további eljárás végett 
a következő megjegyzéssel küldöm. Az 
ötvenezer koronát tőkesegély’ gyanánt utal­
ványozom ki. A kért összegből még fen- 
maradó százezer koronát illetően tárgya­
lásokba csak akkor bocsátkozom, ha a vá­
ros a Közművelődési Ház végleges tervét 
és részletes építési költség vetését hozzám 
fel fogja terjeszteni, — mert csak ak­
kor tudhatom meg biztosan, mennyibe 
kerül az építkezés. Megjegyzem azonban, 
hogy ez az összeg 450 ezer koronánál nem 
lehet semmi szín alatt nagyobb, sőt óhaj­
tandó, hogy lehetőleg az összeg is mér­
sékeltessék. Apponyi.“ A tanács azzal a 
javaslattal terjeszti be ezt a közgyű­
léshez, hogy bizza meg Szántay Lajos mű­
építészt a részletes tervek és költségvetések 
elkészítésével, Írjon át a vármegyéhez a 
húszezer koronás hozzájárulás kiutalásáért 
továbbá, hogy a városi millenáris alap, 
mely most 53550 korona, az építkezés cél­
jaira fordittassék.

— Betörések. Marosludason kedden 
éjjel ismeretlen tettesek Biszner József, 
Bretter József és Mózes Albert kereskedők 
kereskedéseibe álkulcscsal behatoltak és na­
gyobb mennyiségű árut és pénzt vittek el. 
Az erélyes nyomozás megindult.

— A gavallér ezredes. Jóízű históriát 
mond el, egy német lap, amely ha nem is 
igaz, de mindenesetre jellemző. Ausztriában 
és Magyarországon — írja a német lap — a 
Szerbiával fenyegető háború miatt a kor­
mányok rendeletet adtak ki, mely meg­
tiltja, hogy bármiféle mozgósítási hirt kö­
zöljenek. Ezt a rendeletet egy magyar 
város lapja, ahol nagyobb számú katonaság 
van, s amely katonaságnak egy részét való­
ban Boszniába küldték, a következő köz­
leménynyel játszotta ki:

— Gyengélkedő ezredes. Sajnálattal 
kell olvasóinkkal tudatni, hogy a városunk­
ban nagy tiszteletnek örvendő N. N. ez­
redes megrongált egészségének helyreál­
lítása végett délvidékre utazott, A gavallér 
és figyelmes ezredes erre az útjára magával 
vitte ezredét is.

— Anyakönyvi adatok 1909. április ha­
váról. Születtek : Nicora Jánosnak Miklós, 
Fehér Ferencnek Ferenc, Bogya Manónak 
József, Gál Kántor Mihálynak Róza, Hüt- 
ner Vilmosnak Vilmos, Földvári Károly- 
nak Sándor, Heinrich Jánosnak Sámuel, 
Marsaiké Bertának Róza, Pop Emilnek 

Fabius, Veres Jánosnak János, Bogdán 
Máriának Mária, Kovács Jánosnak József, 
Roska Gergelynek Péter, Fekete Antal­
nak Gyula nevű gyermeke.

Meghallak: Aranyosi Miklós 2 éves, 
Onák Máténé 23 éves, Püffer Jánosné 
33 éves, Bácson Anna 14 hónapos, 
Báncs Józsefné 58 éves, Nyilasán 
György 50 éves, Vlád József 60 éves, 
Trif János 5 hónapos, Hoportyán 
Miklós 21 éves, Kerekes János 16 éves, 
Pap Ferenc 56 éves, Nyilasi Györgyné 43 
éves, Sztojka Harampe 12 hónapos, Nyi­
lasán Samu 50 éves, Szilágyi Emil 23 
éves, Géber János 85 éves, Hoportyán 
Gergely 22 éves.

Házasságra léptek: Szilágyi Emil és 
Rusz Mari, Kerekes József és Thal Johanna 
Magdaléna, Kovács Elek ifj. és Olteán 
Ilona, Szepesi András és Székely Maria, 
Popa Ágoston és Ursz Kiriána.

Hirdetés alatt állanak: Kovács Sándor 
és Balogh Anna, Paksy Kálmán és Szilágyi 
Etelka Zsófia.

— A »Nyugat“ 8-ik száma. Irodalmi 
folyóirataink e legjelentékenyebbjének, az 
IGNOTUS, Fenyő Miksa és Osvát Ernő 
szerkesztésében megjelenő Nyugat-nak 
most érkezett 8-ik számában a következő 
nagybecsű szépirodalmi és kritikai közle­
ményeket találjuk :

Peterdi István, Juhász Gyula, Füst 
Milán, Ady Endre, Reichard Piroska és 
Ignotus : Versek : Lengyel Géza ; Sarosék 
(Novella). Ignotus: Uj művészet. Szilasi 
Vilmos: Péterffy Jenőről II. Karinthy Fri­
gyes : Géniusz (Novella). Laczkó Géza : A 
collegium Don Quijotéja. A „Figyelő“ kri­
tikai rovat tartalma: Levél a Nyugat 
szerkesztőségéhez (Karinthy Frigyes); En 
is Shaw Caesarjáról (Babits Mihály); 
Pierre Loti : Philae halála (Nagy Zoltán); 
Hock János az Urániában (Laczkó Géza); 
Kun József: Kék hegyek (Babits Mihály);

; Az „ideál“ (Karinthy Frigyes) A Nyugat 
előfizetési ára egy évre 20 korona, egy 
szám ára egy korona. A kiadóhivatal cime 
VII. Akácfa utca 5. Május 1-től V. Do­
rottya utca 14.

— Szívesen hívjuk fel olvasóink 
figyelmét 1. Bay Gábor tokajhegyaljai szőlő­
birtokos pince gazdasagának hirdetésére, 
mert uttőrő a maga nemében, mivel közvet­
len összeköttetésbe akar lépni a fogyasztó 
közönséggel s nagy utánjárástól kíméli 
meg a rendelőt, hogy a próba posta 
csomagok szállítását is felvette, igy 
mindenki az ízlésének megfelelőféleséget 
választhatja,mielőtt egy hordó bort rendelne. 
Egy ily posta csomag circa három liternyi 
bort tartalmaz törés mentes csomagolásban. 
A kisebb fogyasztó 25—35 literes hordó 
rendelés esetén is közvetlen juthat világ­
hírű Tokajhegyaljánk terméséhez a borok 
királyához.

Legolcsóbb bútor bevásárlási forrás. £ 
SZÉKELY és RÉTI bútorgyára |

Marosvásárhely Főtér 47. )
Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására hozni, hogy bútor- < 

üzletünket, mely Erdély legszebb látványossága, egy nagyobbszabásu 
asztalos műhellyel bővítettük ki és elvállalunk Háló, Ebédlő, Szalon, < 
és Urlszoba, Szálloda és Fürdőberendezések készítését i

Saját elsőrangú kárpitos műhelyünkben el- 
vállaljuk a legfinomabb kárpitos munkák elkészítését és különösen 

' angol bérmunkáinkra hívjuk fel a n. é. közönség figyelmét.
Angol bőrgarnitúrák 360 koronától kesdve.
Elvállaljuk menyasszonyi kelengyék szállítását és készséggel

> mutatjuk be gazdag mintagyüjteményünket.
< Meghívásra minden vétel kötelezettsége nélkül személyesen
( odautazunk a rendelmény felvétele végett.
> Kérjük a n. é. közönség szives támogatását és vagyunk

a legjutányosabb árak mellett. Óriási választék vas és rézbutorokban, 
szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítők, gyermekkocsik 
éa gyermekszékekben.

! 216. 1—30 SZÉKELY és RÉTI butorgyárosok.
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— Újságolvasók figyelmébe. Az ösz- 
scez napi lapok, egyes számok is mindig 
kaphatók Füssy József könyvkereskedésében, 
ugyanott előfizethetni bármely magyar, 
népet, francia Btb. napi, hetilapokra vagy 
havi folyóiratokra és divatlapokra. A la- 
Í*ok minden utánflzetés nélkül pontosan 
esznek házhoz vagy hivatalhoz kihordva. 

Friss lapok kaphatók reggel fél 9 órakor 
és este fél 8 órakor.

— Egy uj szőlőfaj diadal-utja! Bár az 
’dó már kissé előrehaladott és azok, akik 
beültették födljüket, most ültetvényeiket 
azonnal nem hányatják ki, bizonyára mohón 
kapnának az alább ismertetett becses 
szőlőfaj után, ha nyomban változtathatná­
nak ültetvényeiken. E fajnak bora a 1899-iki 
szegedi kiállításon zavarba hozta a bíráló 
bizottság tagjait, akik azon tűnődtek, hogy 
hogyan teremhet az Érmelléken tokaji aszú 
és mikor megértették, hogy nem aszú, 
hanem duzzadt bogyóju, friss szőlőből szü­
retelt bor ez, a kiállítás nagy éremmel 
tüntette ki. Hogy ez nem volt véletlenség 
bizonyítja a pozsonyi kiállítás, ahol ezzel 
a borral ugyanígy jártak. Ezt a „Borászati 
Lapok“ 1905. évi február 12-én megjelent 
7-ik száma is közli, melyben a biráló-bi- 
zottság egyik volt tagja, aki egyike a leg­
nagyobb szőlészeti szakembereinknek, még 
azi is megjegyzi,, hogy „mint a legyőzött 
olasz bor után félő, hogy ez áll be konkur­
ensnek a tokajhegyaljai borral szemben, jó 
lesz tehát a tokaji uraknak is idejekorán 
felismerni az ellenséget.“ No hát erre felel­
jenek azok, akik kétkednek a „Delaware“ í 
borának minőségében, mert az a biráló-bi- ! 
zottság nem iparos tanoncokból vagy iroda- ' 
szolgákból, hanem a szegedi, pozsonyi or- ! 
Bzágos kiállításon a magyarországi I-ső és 
Ilik borászati kongresszusnak ugyancsak 
bor szakértő, bornagykereskedő és szőlő­
nagybirtokos tagjaiból állott. — A ,De- j 
laware“ szőlőfajoknak óriási előnye, hogy I 
a filoxerának ellentáll. Permetezni nem kell I 
mert semmiféle betegség nem tesz kárt 1 
sem vesszőjében sem termésében. Téli 
hideg a takaratlan vesszőjét meg nem fa­
gyasztja, szívós természete a ripáriákkal 
egyenlő. Rendkívüli becse még, hogy hol- 
■dankint átlag 35 hektolitert terem, nem 
rugó és nem rothadó, hanem igen korán 
érő faj. Ezt nemcsak állítom, hanem az 
ntolsó betűig be is bizonyítom. Jöjjön min­
den kétkedő szeptember elején hozzám 
és győződjék meg saját szémeivel fenti 
állításokról. Hogy hány szőlősgazda és hány 
állami telep ápol hitvány közvetlen termő 
szőlőt azért, hogy azt aztán „Delaware“ név 
alatt eladhassa, arról nem kívánok tudni 
de az én 40 hold fajtiszta telepítésem a 
leirottaknak teljesen megfelel, arról min­
denkor jótállók, s aki ennek ellenkezőjét 
állítja, az vagy rosszakaratú, vagy valami­
kép érdekelt, vagy pedig téved. Aki a va­
lódi fajt akarja megszerezni, az csak Nagy 
Gábor-féle ,Delawarte“-t kérjen, ha bárki­
től vesz is, ha ezt kapta, nyugodt lehet, 
hogy dúsan jövedelmező és háladatos faj­
jal bír. További felvilágosítást szívesen ád 
az érdekelteknek Nagy Gábor szőlőnagy­
birtokos Nagykágya, u. p. Kóly.

— A jelenkor legjobb töl­
tőtolla a „Rapid“; nem kell többé 
tintatartó. Kapható: Füssy J- könyvkereskedő­
nél Marosujvár.

— Nyavalyatörés. Ki nyavalyatörés, 
görcs és más ideges állapotban szenved, 
kérjen iratot, ingyen és bérmentve kap­
ható a szab. Hattyú gyógyszertár által 
Majna, Frankfurt.

KIADÓ:
Füssy JÓZSEF.

Közzéteszi 1 1 
a tordai Egyesült Kisegítő és Takarék­
pénztár részvénytársaság, hogy a ba- 
===== romvásártéren levő =====

LÖRINCZI ICHÁCZ-féle
HÁZAS TELKÉT
1909. május hő 16-áa d. u. 3 
órakor tartandó árverésen eladja.

Amennyiben a házastelek eladható 
nem volna, úgy a házra mint a telekre 
külön-külön is árverezhetni.

Árverezni szándékozók 200 korona 
bánatpénzt tartoznak helyszínén az ár­
verés megkezdése előtt letenni.

Bmuschong-buziásfürdőM

BUZIÁSIPHÖNIXÁSTOy

ORVOSILAG AJÁNLVA!
Főlerakat Marosujáron : MIKLÓSSY GYULA 

fiiszerkereskedő cégnél.

igy elemi
Szölöoltványt, szölővesszöt ne rendeljen addig, mig 
tőlem árjegyzéket nem kéri Gyökeres oltványok 

1—25 ezre 140 korona, Delaware ezre 100 korona.

SzigyártÓ Nagy Mihály Felsősegesd, Somogymegye

ROSSZ SYOMOR
__ KÉSZ NYOMOR I____
Természetes következménye: állandó 
étvágytalanság, gyomorfájás, hányin­
ger, emésztési zavarok, fejfájás Btb. 
Ezek ellen biztos segélyt nyújtanak 

az orvosi'ag kipróbált

KAISER*
Fodormenta karamellák.

Éltető hatású, emésztés előmozdító és 
gyomorerősitő szer.

Csomagja 20 és 40 fillér.
Kapható :

GÁL BÉLA
gyógyszertárában

831. Marosujvárt. 1—19

Magyar királyi államvasutak Igazgatóság.

64463/CIII. szám.
Mérsékelt áru menettérti jegyek kiadása, to­
vábbá menetjegy füzetek érvénytartamának 

kiterjesztése.

A magyar királyi államvasutak igaz­
gatóságától nyert értesülés szerint folyó 
évi május hó 1-től kezdődőleg a Buda­
pest—Esztergom—Füzitői helyi érdekű 
vasúton egyrészt Piszke állomásról Buda­
pest nyugoti p. udvarra és Buda—Császár­
fürdőre és vissza vagy viszont, a II. osz­
tályban 6.20 kor. a III. osztályban 4.10 
korona menetáron két napig érvényes me- 

| neltérti jegyek fognak kiadatni, másrészt 
a Budapest ny. p. u. és Esztergom között 
eddig csupán a nyári évadban kiadásra 
kerülő 30 napos menetjegyfüzetek érvé­
nyessége az egész év tartamára kiterjesz­
tetik.

Budapest, 1909. április hó 16-án.
As igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik)

Czim :

ij| MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK!

MINDENFŰSZERKERESKEDÉSBEN kaphatók

Magyar ásványvíz SÇiViXXrSÏ
Baross, vesebaj ellen _  ... ...
Borhegyi, hugyhajtó .................
Boholti, üdítő víz.........................
Előpataki, sárgaság ellen ..........
Felsőrákos! Mária, légcsőhurut ellen
Hargitaligeti, üdítő ital ..........

Horgász, étvágygerjesztő ..................
Kászon-Salutarís, .................................
Répát), égvényes ásványvíz ..........
Székely-Selters, idült gyomorbajos 

ellen......................................... ...
Stojkai, cukorbetegség ellen ..........

f OC ácvÓttWÍ? gyógyhatása és kellemes ize össze nőm
uertuebáeteb dbVdUyVk hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

—1 a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók

Borszéki Boldizsár, idült g omorbaj 
ellen...............................

Borszéki Főkut, az ásványvizek királya
Borszéki Kossuth, vérszegénység 

ellen................................
Bodoki Maliid, alkális savanyuviz 

Kérdezze meg az orvosát ? 
és megtudja, hogy a '

Magyar ásványvizeinkkel

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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Szőlőoltvány!
Régi szölik hiányaink patáidra 2 tv ti gyökerű 

száza — — __ 20 K
Gyökeres fásoltvány

„ „ szépséghibával
„ zöldoltvány

ezre
>>
n

180 K
90 K
160 K

Sima , 90 K
Gyök, riparia portaiig vastag 32 K

„ 2 éves „ n 40 K
Sima riparia „ „ 18 K

„ . » vékony 8 K
Gyökeres hazai nemes vessző 30 K
Sima » » » » 10 K
40 legjobb fajban, teljes Jótállással, azon kö­
telezettséggel, hogyha a küldött anyag meg 
nem felel, azt visszaveszem s pénzét vissza­
adom. — Árjegyzék ingyen. Le van 
benne írva a Csodaszőlö, Pozsonyi fehér, Muscat 
Ottonel, Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása.

Borárak:
Gyöngyösi siller............................Hl. 32 K
Visontai „   » 36 K
Gyöngyösi fehér asztali.................. „ 34 K

, „ pecsenye ... „ 38 K
Visontai Rizling .............................. „ 44 K

„ Muskatály ... „ 70 K
, vörös bikavér ............... „ 70 K

Székely í. József
Gyöngyös,

1—8. Saent-Urbán templom.

n kí pWw saját magát 'ws
vagy gyermekeit ...

KÖHÖGÉS
rekedtség, kattarus, elnyálkásodás és 
görcsös szamárhuruttól megszabadítani 
akar, használja az orvosilag kipróbált 

és ajánlott 9 1—36

Kaiser-fóie
MELL KARAMELLÁKAT

rrnn a 3 fenyő védíegygyel köz- 
vöUU jegyzőileg igazolt bizonyít- 

* vány tanúsítja gyógyhatását. 
Csomagja 20 és 40 fill. Dobozza 80 fill.

Kapható: 9
GÁL BÉLA gyógyszertárában

183. Marosujvárt. 1—24.

CIMBALMOK
Hangfokozó piauó-pedálu cimbalmok
a jelenkor legtökéletesebb cimbalmai.

Leírást és árjegyzéket in­
gyen és bérmentve kül­
denek a feltalálók és egye- 

dűli készítők

, Komáromi M. és Tsai
Első magyarországi magjr.

6 kir. szab, hangfokozó és 
5 pianó-ped. cimbalomgyár. 

Nagymaros-Visegrád.
Levélcím: Nagymaros (Hont m.)

Gyárnagyobbitás folytán május 1-től kezdve
Szolnokon. 13 1—26

Találmányokat 
szabadalmaztat és értékesít; 
védjegy- és minta-oltalom az összes államokban 

Pataky Vilmos
■ hites szabadalmi Bgyvivő ———

Budapest IV., Eskü-ut 5 , Telefon 89 22-

.Sajét szabadalmi irodák a külföldön: . ..... -

Berlin, Paris, Amsterdam,
W., m. M. n» Utíyvtt*. K.liWMracht 20»,

Mindenkit érdekeli
Uj irányú szölőültetés.

Oltani, permetezni kénporozni nem kell.
Legfőbb előnye, hogy hozzá semmiféle tudomány nem kell, mert aki soha szőlőtövet nem 

kezelt, elbánhatik vele. Minden szállítmányhoz egy ültetési és kezelési utasítás mellékeltetik 
ingyen, ebből kinézheti akár egy juhász is, hogy miként ültesse el, kezelése pedig metszés, kapálás 
és felkötésből áll. Ezt nem kell draga vörösréz, sárgarézosapokkal, gummiosővekkel ellátott fecsken­
dőkkel nyár közepén a legnagyobb munkaidőben orvosoltatni és teremtöbbet, jobbat, mint a drágán 
gondozott oltványok. Ez a Nagy Gábor-féle világhírű „DELAWARE“ nevű szőlő. Ezt oltani nem 
kell, mert a fllokszera nem árthat neki, mint a ripáriáknak, bimbója, vesszője télben soha el nem 
fagy, holdanként átlag 35 hektolitert terem, egy bimbójából 3—4 fürt fejlődik.

Szeptemberben a leghidegebb vidéken is le kell szüretelni, másként megaszalódik. Bora az 
asszúborhoz hasonló édes és erős, igen kellemes zamatu s kétszer annyiért kel el, mint más borok, 
mert ez gyógybornak is legalkalmasabb. Sima vesszője minden szál megfakad. Ezért már számos 
vidéken a rossz fajokat kiirtják és ezzel ültetik be a szántóföldeket, pedig hol szőlő soha nem volt, 
nagy táblákban örökítik be a legkisebb földesgazdák, úgy mint a nagy uradalmak, mert nincsen az a 
gazdálkodási ág, mely annyit jövedelmezne, vesszője is még legalább 20 évig drágán kel el, éppen 
ezen sokoldalú bámulatos tulajdonságánál fogva sehol a világon úgy be nem vált mint éppen a mi 
éghajlatunk alatt, mert borának erősségét és édességét egyetlen európai faj sem éri el. Ezen a néven 
azonban igen sok vesszőkupee rengeteg más hitvány fajokat ad el, melyre a vevő csak évek múltán 
jön rá. En azonosság és fajtisztaságért felelősséget vállalok és még szigorúan hangsúlyoznom kell, 
hogy csak az a valódi fajta, melyet én 19 év alatt negyven holdra szaporítottam el, ez már minden 
kétséget bebizonyított tény.

Aki a valódi bőtermő és legnemesebb fajt akarja megszerezni, az csak a Nagy Gábor-féle 
„DELAWARE“ vosszőjét kérje, ha bárkitől vesz s ha esetleg azt kapott, nyugodt lehet, mert dúsan 
jövedelmező, háládatos fajjal bir.

Borából egy üveggel egy koronáért küldök kóstolónak.
Az itt leírtakról, nálam személyesen meggyőződni ajánlom bárkinek. Szívesen látok minden 

érdeklődött a szőlőérés idején, főleg az itt mondottak felől kétkedőket hívom meg, hogy nálam a 
helyszínen múlhatatlanul tekintsék meg.

SZÖhÖLUGAS.
Minden háznál elmaradhatatlan, egy-egy tő 200—300 fürtött terem, neveléséhez tudomány 

nem kell, csak a legfőbb az, hogy ezek alkalmas, megválasztott lugasnak való fajok legyenek, melyek 
árjegyzékemben képekben láthatók; más faj lugasnak nem alkalmas.

Képes árjegyzéket a DELAWARE szőlő bővebb leírásával, termésének eredeti fényképfelvé­
teleivel, tanulságos tartalommal ingyen és bérmentve küldök bárkinek, ki címét tudatja, magyar, 
német, horvát vagy román nyelven, 40. a szöveg közé nyomott szép képpel. Ezen katalógust meg­
hozatni igen melegen ajánlom még azoknak is, kik rendelni nem akarnak, mert mindenkit érdeklő 
igen hasznos tartalommal bir, s mint ilyen igazán egy háznál sem szabad hiányoznia.

Cím: Nagy Gábor Nagykágya, u. p. Kóly.
Levelezés magyar, német, horvát, szerb és román nyelven.

Legjutányosabb árak jegyz|ke!

Fekete szalon öltözék 
Zakó öltözék . . . . 
Üborcziher angol sza­

bással .....................
Színes szövet mellények, 

bármily öltözékhez al­
kalmazhatók . . .

Színes pantallók . . . 
Lovagló britches nadrág 
Kamásli..........................
Urasági libériák . . . 
Télikabát.....................

25 frttól 75 írtig
18 frttól 45 írtig

18 frttól 45 írtig

6 frttól 12 írtig
6 frttól 15 írtig
8 frttól 16 frtig
4 frttól 10 frtig

18 frttól 45 frtig
25 frttól 90 frtig

Katonai egyenruhákat a legjutányo- 
sabb árakban készítek.

KUtatoen MMvom a Kgyolaet, kegy a lenjabk 
UvatMabta Merlat — a kaMtak vattáit* nélktl 

kóeaUaak.

Van szerencsém a t. városi és vidéki közönségnek b. tudomásul adni, hogy a 
mai kor legegyszerűbbtől legmagasabb igényeinek megfelelő 

.F!R."H?B.0. DIVATTERMET 
nyitottam. Szabad legyen megjegyeznem, hogy a fővárosban elsőrangú cégeknél és? 
az ország legnagyobb városaiban, mint szabász 20 éven át működtem. Kiállításokon: 
aranyérdemekkel lettem kitüntetve. A ruhák saját műhelyemben készülnek, a leg­
szigorúbb személyes felügyeletem mellett, fővárosi munkaerők által készítve. Elvem 
t. vevőimet a legpontosabban és jutányos árak mellett kiszolgálni s biztosítom már 
előre is, hogy nagybecsű megrendeléseit minden tekintetben a legszolidabb árakban 
teljesítem a legújabb divat Bzerint. A szövetek kizárólag hazai, angol és francia gyárt­
mányúak s a szabászat és kiállítás a legújabb divatnak megfelelő. Készítek: disz- 
magyar ruhákat, papi reverendákat, palástokat, urasági libériákat és a legjobb lovagié 
bricsesz nadrágokat, katonai egyenruhákat, megyei és városi libériákat, vadász és sport 
öltönyöket a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelben a legolcsóbb árak és kedvez­
ményes föltételek mellett. A t. közönség szives rendelését kéri tisztelettel

Csirke Mátyás
kir. tkrvéttysaékkel zeetttkea.) angol férflszabó Tordán.

Megrendeléseket fölvesz — hol a szövetek is megtekinthetők és kiválasztha­
tok — CIRNER ISTVÁN kereskedő ur, a kivel állandó összeköttetést létesítettem.

Lovélbeni nagybeestt meghívásra mintákkal személyesen szolgálok.
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Legolcsóbb beszerzési forrás!!

Telefon Bzám; 30.

Papp Miklós
vas-, szerszám- ős rossarkereskedése

TORBA, FŐTÉR.

A legnagyobb raktárt tart gazda­
sági szerszámok, szekér­
tengelyek, hozzávaló vasak, lán- 
ezok, épület és butorvasa- 
lások, kovácsolt- és sod­
ronyszegek, zsindelysze­
gekben sth. 2 1—52

Ajánlja:
melegítő és főző kemenczéit, 

valamint a hozzá tartozó részek 
nagy választékát

A világhírű John-féle teltgőzü 
mos ógépek elárusitási 

helye.
I I Pontos kiszolgálás 1 I

1 1—52

Legolcsóbb beszerzési forrás!!

FISCHER IZSÁK 
fakereskedése

építkezési és tüzelő anyagok raktára. 

Marosujváron, Báthopy-utca 1. sz.
Ajánlom a n. é. közönség becses fi­

gyelmébe dúsan felszerelt faraktáromat 
és oementtető-oserép raktáromat, mely 
cementcserepek a modern technika ’eg~ 
ujabb gépeivel felszerelt gyáramba.: ké­
szülnek és a melyek erőssége, tart: ; ága 
és kitűnő minőségéért a legmesszebb tnő 
garantiát vállalom.

Továbbá raktáron tartok I-ső minő- 
portland cementet, Bohn-féle fedő-cserepet, 
oltott és oltatlan meszet, kátrány fedöpapir 
és szigetelő lemezt, nádat, zsendelyt, méter­
fát s több itt fel nem sorolt ezen szakba 
vágó anyagokat.

Szabadalmazott „Eternit pala“ egye­
düli képviselete Marosujvár és vidéke részére.

Továbbá ajánlom a n. é. közönségnek 
fűszer és vegyes áru üzletemet, hol minden­
kor tisztán kezelt fűszer áruk kaphatók.

Úgyszintén a legdivatosabb tartós, 
erős, minden tekintetben megfelelő női, 
férfi és gyermek cipők, chevro, box, stb. 
minőségben.

Férfi és gyermek ruhák, kalapok 
nagy választói ban.

Porcellán és pléh-edények, konyha 
felszerelési cikkek stb. stb.

Az igen tisztelt asztalos-mester urak 
figyelmét van szerencsém felhívni, arra, 
hogy üvegezési munkákra, épületekre stb. 
üvegtáblákat a legolcsóbban csak nálam 
szerezhetik be, mivel egy üveggyárral 
nagy kötést csináltam. Üvegezési munkákat 
elvállalok és legolcsóbban számítok.

A n. é. közönség becses pártfogását kéri 
Fischer Izgák, 

kereskedő Marosujváron.

Nagy porcelán raktári

é
"ÍM
va.

TISZTA KISZOLGÁLÁS!

meszelők, I. rendű szap- 
$ panokésgyertyákVfinom 

petróleum és császár­
olaj. Legjobb kávé és 
kávépótlékok, mindenféle 

porcelán és üvegáruk.

Olcsón és Jól vásárolni csakis

LISZT-, FŰSZER-, PORCELÁN- ÉS VEGYESÁRU KERESKEDÉSÉBEN
MAROSUJVÁR, (MIKÓ-UTCA) LEHET.

MINDIG FRISS MINŐSÉGBEN RAKTÁRON VAN:
Aranyospolyáni hengermű-^----------X---------
malmi liszt és de-ce, min­
dennemű hüvelyes áruk. 
Naponta friss élesztő. 
Fűszer és csemege áruk: 
cukor, cukorkák és 
chocoládék, ecsetek és

GYORS.PONTOSÉS

Aranyospolyáni mümalmi liszt nagyraktára!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy
= megérkeztek ■ 

a tavaszi és nyári szövet újdonságok.
Nagy raktárt tartok a legújabb hazai, angol és franczla szövetekből, me­
lyeket a legújabb divat szerint választottam és bármely időközben meg- 

...........   1 tekinthetők és kiválaszthatók. • -  
Felelősséget vállalok, hogy a ruhák a legújabb divat szerint és a legjobb munkával készülnek.

Főelvem a gyors és pontos kiszolgálás, jutányos árak és kedvező fize- 
..................... . tési feltételek mellett. ———————— 
Nagybecsű megrendeléseit továbbra is kérve maradok teljes tisztelettel

SALAMON SÁMUEL férfi-szabó,
Marosujvár, Csesztve-utcza 20. szám.

03

1
S

s

A t. közönség b. figyelmébe ajánlom pincém­
ből kihordva: tiszta finomított Straetz-féle SZESZT, 
KŐBÁNYAI ÉS MAROS - VÁSÁRHELYI SÖRÖKET, 
FINOM LIKŐRT. Továbbá a legfinomabb

RUMOT
és kiváló minőségű

BORAIMAT.
Megjegyezni kívánom, hogy boraim Gróf 

Teleki Ádám pincéjéből valók, valódiságáért sza­
vatolok.

A n. é. közönség pártfogását kéri
Tisztelettel Jónás Izidor.

!• MONOSTORI CZELL SÖR. •

in
ka

.

Szives tudomására adom t. vevő körömnek, hogy az annyira -n
Q. kedvelt GYOROKMÉNESI BOROM már elfogyott és most van szeren- =5

O
s- 
CL
O

csém ajánlani az előbbinél híresebb a
<z> 
ce

co
Magyarád-hegyaljai boromat,

V
an

amely jó zamatjánál fogva, az előbbitől kitűnik.
£ 1 liter 32 kr., 1O liter vételnél 30 kr. ftí
c 
:o Tisztelettel =0
:=s GIDÁLY JAKAB

c 
aC0

S központi vendéglő bérlője.

• MAGYARÁD-HEGYALJAI BOI^.
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8. MAROSUJVAR. 1909. április 29.

MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK
ÚZLETVEZETŐ8ÉG KOLOZSVÁRT.

12283. szám.

Versenytárgyalási hirdetés.

A magyar királyi államvasutak kolozsvári 
üzlatvezetősége nyilvános versenyt hirdet a magyar 
királyi államvasutak Tövis állomásán létesítendő 
uj vízműhöz szükséges szivattyúk, gőzkazánok és 
vízvezetékek szállítására és felszerelésére.

A tervek, a költségvetés, az ajánlati minta 
és a szerződés tervezete, valamint a munkák végre­
hajtásához kötött feltételek a magyar királyi 
államvasutak kolozsvári üzletvezetősége vontatási 
osztályánál (Bocskay-tér 4. sz. II. emelet 53. ajtó 
sz.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott 
az ajánlattételhez szükséges nyomtatványok díj­
talanul megszerezhetők.

Az ajánlatot, valamint a hozzátartozó mel­
lékleteket szabályszerű okmánybélyeggel kell 
ellátni, az ajánlatot és mellékleteit két tanú 
előtten ezése mellett alá kell írni és az ajánlatot 
mellékleteivel pecséttel ellátott fonallal kell össze­
fűzni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatot és 
mellékleteit pecséttel lezárt sértetlen borítékban 
kell elhelyezni és legkésőbben 1909. évi április 
hó 30-án déli 12 óráig a magyar királyi állam­
vasutak kolozsvári üzletvozetőségének titkárságánál 
közvetlenül vagy posta utján beküldeni.

Az ajánlat boritékát következő felírással kell 
ellátni:

Ajánlat a 122831909. IV. számú verseny­
tárgyalási hirdetésben kiirt munkálatokra.

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt az 
általa ajánlott végösszeg 5°/o-át készpénzben vagy 
biztositékképen értékpapírokban hivatkozással a 
jelen hirdetés számára legkésőbben az ajánlat be­
nyújtását megelőző napon vagyis 1909. évi április 
hó 29-én délután 1 óráig a magyar királyi állam­
vasutak kolozsvári üzletvezetőségőnek gyűjtő­
pénztárába (Bocskay-tér 4. sz. földszint) letenni.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz 
nem csatolandó.

Az értékpapírokat a budapesti áru és érték­
tőzsdén legutóbb jegyzett, de a névértőket meg 
nem haladó árfolyam szerint számítjuk.

Csak szabályszerűen kiállított, peeséttel le­
zárt sértetlen borítékban elhelyezett és az összes 
munkákra tett ajánlatokat fogunk tárgyalás alá 
venni.

Bánatpénz nélkül vagy elkésve benyújtott, 
valamint az olyan ajánlatokat, melyeket nem az 
előirt módon tesznek, vagy a melyből valamely 
melléklet hiányzik, nem vesszük figyelembe.

A beérkezett ajánlatokat 1909. évi április hó 
30-án dőli 12 órakor fogjuk felbontani, a mikor az 
ajánlattevők, vagy igazolt képviselőik jelen lehetnek.

Az ajánlatok felett 1909. évi május hó 15-ig 
történik döntős és ajánlattevők ajánlataikkal ezen 
időpontig kötelezettségben maradnak.

Olyan ajánlattevők, kik a szóban forgó ipari 
munkálat teljesítésére törvényes képesítéssel nem 
bírnak, kötelesek ajánlatukban ily ipari képesítés­
sel bíró megbízottat megnevezni.

Az ajánlattevőnek, vagy megbízottjának ipari 
képesítésére és a cég bejegyzésére vonatkozó adatok 
az ajánlatokban felemlitendők ős igazolandók.

Azon ajánlattevők, kik a magyar királyi 
államvasutak kolozsvári üzletvezetőségével ezideig 
üzleti összeköttetésben még nem állottak, illetőleg 
előtte ismeretlenek, tartoznak szállító képességüket 
és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és ipar­
kamara bizonylatával igazelni, a melyhez vállalatuk 
telepé Szerint tartoznak.

Alólirott üzletvezetőség fentartja magának 
azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az 
ajánlati árakra való tekintet nélkül szabadon 
választhasson.

Kolozsvár, 1909. április hó.

Az üzletvezetüség.
(Utánnyomást nem díjazunk).

Dupla viilariydelejes
KERESZT

vagy
CSILLAG
D. R. G- M. 88503. sz.

gyógyít ős felüdit jótállás mellett: köszvőny, 
reuma, asthma (nehéz lélegzés), álmatlan­
ság, fülzugás, nehéz hallás, epilepsia 
ieskór), idegesség, étvágytalanság, sáp­
kór, fogfájás, migrén, tehetetlenség, 
(nfluenza, valamint minden idegbetegsőgnél. 
Azon beteg, aki 88503. sz. készülékem által leg­
feljebb 45 nap alatt meg nem gyógyul, azon­
nal visszakapja a pénzét. Ahol már semmi sem 
használt, ott kérem az én készülékemet meg­
kísérlem; meg vagyok győződve készülékem 

biztos ha tásáról.
A nagy készülék ára 6 korona, 

idült betegségeknél alkalmazandó.
A kis készülék ára 4 korona, 

könnyebb betegségeknél alkalmazandó. — A 
központi elárusítóhely szétküld utánvéttel, vagy 
előleges fizetőssel a bel- és külföld részére

Scheffer D. Sándor
Budapest, Vili. Bezerédy-utca 3.

Nagy deszkaraktár

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a jó 
hírnévnek örvendő 

deszka, épületi a ég Iécraktáromat 
a mai napon kibővítettem és állandóan nagy raktárt tartok : Zsendely, fedő­
cserép, Beocsini portland-cement, lemezfedöpapir, oltott és oltatlan mészből és oly 
helyzetben vagyok, hogy árakban bármily céggel versenyezhetek.

Raktárom a Vágóhid-utca 4. szám alatt van.
A nagyérdemű közönség becses pártfogását továbbra is kéri

tisztelettel

“• 1-52' SIMON H. JSSőKíí:

xzzz mészraktár □d

Valódi tisztán kezelt 
TOKAJ-HEGYALJAI BOROKAT 

hordókban és postacsomagokban
Hordóban literenként, 

hordó nélkül
Postacsomagban bér­

mentve, csomagolással
fill. fin. 1

Könnyebb asz- Ș- 60 Könnyebb asz- II. 350 Könnyebb asz- HL
tali bor I. 70 tali bor I. 380 tali bor i I.

Nehezebb asz- ] II. 100 Nehezebb asz- II. 450 Nehezebb asz- I II.
tali bor (ó) | I. 120 tali bor (ó) I. 500 tali bor (ó) h.

Szomorodni II. 106 Szomorodni II. 450 Szomorodni ) ii.
(uj) I. 120 (uj) I. 500 (uj) h.

Szomorodni | II. 125 Szomorodni in. 550 Szomorodni ) il
(ó) f I. 180 (ó) I. 700 (ó) 11.

szállít

ludányi BAY GÁBOR
tokajhegyaljai szőlőbirtokos pincegazdasága.

Sárospatak ) 
Tokajhegyalja f

136 literes hordó ára 16 korona. — 25—35 literes hordó ára 6.50 korona-

Még azokat is, akik éveken át mást 
használtak, meghódította a valódi

SÓSBORSZESZ,
mert mindazt egyesíti magában, amit egy 
igazán jó és hatásos házlszertöl várni lehet.

Őre az eg-észségnok, fertőtlenít, erősít és 
edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan 
mint szájvíz, haj- és bőrápolószer.
— Szükséges minden háztartásban. —

Kapható mindenütt 30 iill., 40 fill., 1 és 
2 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld 
utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése után 

KOSMOS laboratórium GYŐR.
Kapható:

GÁL BÉLA gyógyszertárában.

Literes pakkokban, 
palack nélkül

mr
■75
80

10O

T X“ ! s M U N K A G S. Árjegyzék ingyen« ..
fOmy jáaw.
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